



新闻热线：0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号：CN 33-0118 邮发代号：31-25 | 邮箱：[zjfzb@126.com](mailto:zjfzb@126.com) | 第7262期 今日8版 | 平安浙江网：[www.pazjw.gov.cn](http://www.pazjw.gov.cn)

## 市级综治中心直接“对话”102个社区 龙港按下治理“快捷键”

本报记者 蓝莹  
温州政法融媒体中心 叶戈 通讯员 龚国新

龙港市综治中心的调解室里，喜悦锦园业主王大姐攥着刚刚签好的调解书，紧绷的眉头终于舒展。几天前，这群业主还在因物业退场后拒退预收费而闹心，反复交涉无果。社区网格员立刻将此纠纷作为“点单”需求，一键提交至综治中心，综治中心火速“报到”。在法官专业指导下，中心调解员游瑞珍高效协调全体业主完成线上签约，物业公司如约退款。一场涉及百户的纠纷快速落幕。

这是龙港这个全国首个“镇改市”探索基层治理新路的生动缩影。没有乡镇和街道，市级直接“对话”102个社区——这一独特架构既是挑战，也是机遇。2019年“撤镇设市”后，龙港迅速筹建综治中心，将司法行政、公安、检察、仲裁、法院等力量拧成一股绳，打造出矛盾纠纷“一窗受理、多调联动”的“一站式”服务体系。

“社区点单、中心报到”——这条直通102个社区484个网格的通道，是龙港独有的治理神经末梢。该机制推动中心调解员与社区调解员定向“结对子”，激活了全域的解纷力量。2023年《龙港市社区治理条例》出台后，明确将人民调解、矛盾纠纷预防化解等职能事项“沉”到社区。如今，这条“神经”已成功传导化解8600余件矛盾纠纷。

综治中心二楼，诉讼服务中心和新城法庭格外显眼——龙港法院“双重入驻”模式在此扎根。推开劳动争议调解室的门，正撞见工人阿洛（化名）紧握着调解员的手道谢。他在工厂调试机器时意外受伤，因没签合同陷入赔偿僵局，仲裁确认劳动关系后，公司不服起诉。综治中心内，仲裁院、新城法庭、调解组织三方围坐，数次“碰头”协商，最终促成和解。“一站式”服务，让劳动者少跑腿，让矛盾快解决。”龙港法院新城法庭庭长刘崇领看着调解记录说。近两年，这里在诉前、诉中高效化解了600余件劳动争议，新收案件数下降24.3%。

“在‘双重入驻’模式下，法官与调解员‘一对一’结对，联席会、庭审旁听、集中答疑已成日常，调解队伍的‘内功’就这样一点点练出来了。”龙港法院副院长李春燕介绍。

穿过调解区的忙碌景象，一个挂着“印刷包装纠纷‘一站式’调解中心”牌子的站点格外醒目。龙港有“中国印刷城”之称，这个设在综治中心内部的“专科门诊”，聘请了10多位行业专家担任特邀调解员，为印包产业构筑起专业护城河。不久前，这里刚上演一场“专家会诊”：一笔60万元的糊盒机交易陷入僵局，卖方追讨买方欠款，买方则指责设备转速不达标。承办法官邀请龙港市印刷包装行业协会专职秘书长梁孝克参与调解。后者请来行业技术人员，专业判断一出，双方气消了大半。经过专业调试，设备得以正常运行，买方支付余款并致歉，至此双方握手言和。截至目前，这个“专科门诊”已成功化解170余件涉印包行业“疑难杂症”。

随着城市化转型加快，龙港行政争议

案件也悄然增多。2022年，龙港率先探索行政异议制度：引导老百姓对行政行为有异议时，先找原行政机关“面对面”对话协商，力争把矛盾化解在复议或诉讼前。“项目拖这么久，我们的权益怎么保障？”某工程延期，导致阿光（化名）等居民利益受损，欲集体起诉。诉服中心法官了解后，建议他们尝试行政异议程序。紧接着，该案被“导流”回市政府先行处理，依托中心内设的行政争议调解中心，引入社区调解员、人民调解员等第三方力量参与沟通协调。最终，130多户居民全部在中心签订调解协议，争议得到实质性化解。行政异议制度运行以来，195件行政争议在诉前“熄火”，行政诉讼收案持续走低。

从“社区点单、中心报到”的双向奔赴，到“产业调解、行政异议”的多方赋能，龙港这个没有乡镇街道的“镇改市”，正是依托综治中心这个强大枢纽，统管全域、整合资源、协同多元力量，走出了一条“市直管社区”的治理新路。



忙在“三夏”

6月8日，在仙居县双庙乡，农民在起运秧苗（无人机照片）。

“三夏”时节，各地抢抓农时进行夏收、夏种、夏管工作。

新华社 王华斌 摄

## “市内山海协作”拓新路 居民家门口就能买到土特产

通讯员 寿杭顺 潘何飞

本报讯 近日，诸暨市暨阳街道青悦城广场举办了一场别开生面的“共富集市·咖啡面包节”。现场热闹非凡，众多知名烘焙达人、咖啡师与手工艺人亮相，更有来自东白湖的甲鱼、马剑的灰汤粽、同山的烧饼和烧酒等78家热销农副产品摊位，吸引数千群众参与。据悉，集市当天共销售各类农产品1728件，销售额达45582元。

这是暨阳街道积极构建“城乡协作”

共富机制的缩影。2025年3月，暨阳街道江新社区发布“市内山海协作·共富暨阳”2025启新计划，与马剑镇、浬浦镇、东白湖镇、同山镇、陈宅镇、东和乡等6个诸暨山区乡镇签订“党建联建 城乡共富”协议。该计划立足主城区区位优势，盘活结对乡镇“土特产”资源，依托社区党群服务中心，线上线下搭建展销飞地，定期举办“共富集市”等活动，让城区居民在家门口就能买到马剑馒头、东白湖黄桃、陈宅藤羹、同山烧酒等土特产。今年以来，已帮助对接乡镇销售特色农产

品超35万公斤，累计助农增收约35万元。社区少量吸收“邻里市集”收益注入社区发展基金，用于支持社区社会服务创投项目，实现城乡双向反哺的共富共赢。

除“邻里市集”外，“市内山海协作·共富暨阳”2025启新计划还包括“邻里走亲”和“邻里就业”项目。“邻里走亲”组织居民到结对乡镇开展文旅研学、社区志愿服务下乡；“邻里就业”对接城乡就业余缺资源，提供用工平台和技能培训。计划力争2025年内带动数十种农产品进城、组织千

名城市居民进乡村、完成超500人次技能培训，提供就业岗位超200个，实现产业就业一体帮扶、民生服务一体发展。目前“邻里走亲”项目已为结对镇街吸引流量2000人次。

“接下来，诸暨市将持续开拓‘市内山海协作’新路径，由点及面、点面结合，在深化农副产品进城、城市居民入村、城乡居民就业等方面持续发力，推动‘党建引领，城乡共富’走深走实，助力我市城乡一体化发展，缩小‘三大差距’。”诸暨市委组织部有关负责人介绍。

导读

“跨省食堂”内，群众尝到定制化“法治大餐”

|2版

当无底线摆拍瞄上高考……

|3版